	
	



BÀI 10: DI TRUYỀN LIÊN KẾT
Mục tiêu
· Kiến thức

· Trình bày được mối liên hệ giữa các nhiễm sắc thể, các gen và sự di truyền.
· Mô tả, giải thích được thí nghiệm của Mocgan về liên kết gen.
· Kĩ năng

· Vẽ và giải thích sự tạo thành giao tử ở ruồi giấm. Giải bài tập, vận dụng thực tế.
· Rèn tư duy thực nghiệm thông qua việc dự đoán kết quả lai ở ruồi giấm. Rèn kĩ năng viết sơ đồ lai và biện luận giải thích kết quả phép lai.
I. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

1.Thí nghiệm của Moocgan

Ruồi giấm có nhiều đặc điểm thuận lợi cho các nghiên cứu di truyền: dễ nuôi trong ống nghiệm, đẻ nhiều, vòng đời ngắn, có nhiều biến dị dễ quan sát, số lượng NST ít (2n = 8).

Moocgan (1866 - 1945), là nhà khoa học người Mỹ. ông được trao Giải Nobel Sinh lí và Y khoa vào năm 1933 nhờ những khám phá về vai trò của NST đối với di truyền. Tham gia nghiên cứu cùng ông có ba học trò Alfred Sturtevant, Hermann Muller và Calvin Bridges. Thí nghiệm như sau:

Pt/c: thân xám, cánh dài × thân đen, cánh cụt 
F1: 100% thân xám, cánh dài
Lai phân tích ruồi đực F1

Fa: ♂ thân xám, cánh dài × ♀ thân đen, cánh cụt

F2: 1 xám, dài: 1 đen, cụt
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Hình 1. Thí nghiệm của Moocgan

Giải thích kết quả

P thuần chủng, khác nhau về 2 cặp tính trạng tương phản mà F1 cho kết quả 100% ruồi thân xám, cánh dài 
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 thân xám là trội so với thân đen và cánh dài là trội so với cánh cụt.

F1 dị hợp về 2 cặp gen, lai phân tích nếu phân li độc lập thì sẽ cho tỉ lệ: 1 : 1 : 1 : 1; nhưng F2 cho tỉ lệ 1 : 1 chứng tỏ ♂ F1 chỉ tạo 2 loại giao tử với tỉ lệ ngang nhau.

Hai cặp gen cùng nằm trên 1 cặp NST tương đồng.

Sơ đồ lai
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100% thân xám, cánh dài
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Hình 2. Cơ sở tế bào học liên kết gen

2. Ý nghĩa của di truyền liên kết

Nhiều nhóm gen quý cùng nằm trên NST thì di truyền cùng nhau tạo nên nhóm tính trạng tốt giúp cho sự ổn định loài.

Trong công nghiệp chọn giống, chuyển các gen có lợi cùng trên 1 NST để tạo được các giống như mong muốn.
SƠ ĐỒ HỆ THỐNG HÓA
[image: image8.emf]
II. CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Xác định số loại giao tử và tỉ lệ các loại giao tử, thành phần gen của giao tử
· Phương pháp giải

Gọi n là số cặp NST tương đồng (số nhóm liên kết gen bằng n), đều chứa ít nhất một cặp gen dị hợp, công thức tổng quát: số kiểu giao tử bằng 2n.

Gọi a 
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 là số cặp NST tương đồng đều chứa các cặp gen đồng hợp, các cặp NST tương đồng còn lại (n - a) đều chứa ít nhất một cặp gen dị hợp 
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 công thức tổng quát: số kiểu giao tử bằng 2n - a.

Trường hợp có nhiều nhóm gen liên kết mang các cặp gen dị hợp thì:

+ Số lượng các loại giao tử bằng tích các loại giao tử của mỗi nhóm gen liên kết.

+ Tỉ lệ các loại giao tử được xác định bằng bảng hoặc sơ đồ phân nhánh hay nhân đại số các loại giao tử của mỗi nhóm gen liên kết.

Lưu ý: Để xác định nhanh tỉ lệ từng loại giao tử nên sử dụng phương pháp nhân đại số.

Ví dụ: Biết trong quá trình giảm phân, các gen liên kết hoàn toàn với nhau. Xác định tỉ lệ giao tử của các cá thể có kiểu gen như sau:

1. 
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Hướng dẫn giải

1. Kiểu gen 
[image: image14.wmf]AB

ab

: 2 kiểu giao tử 
[image: image15.wmf]1

2

ABab

==

.
2. Kiểu gen : 2 kiểu giao tử 
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3. Kiểu gen : 2 kiểu giao tử 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1: Biết trong quá trình giảm phân, các gen liên kết hoàn toàn với nhau. Xác định tỉ lệ giao tử của các cá thể có kiểu gen như sau:

1. 
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Hướng dẫn giải

1. Kiểu gen 
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2. Kiểu gen 
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· Bài tập tự luyện dạng 1

Bài tập cơ bản

Câu 1: Cơ sở tế bào học của sự liên kết hoàn toàn là

A. sự không phân li của cặp NST tương đồng trong giảm phân.

B. các gen trong nhóm liên kết di truyền không đồng thời với nhau.

C. sự thụ tinh đã đưa đến sự tổ hợp của các NST tương đồng.

D. các gen trong nhóm liên kết cùng phân li với NST trong quá trình phân bào.
Câu 2: Phát biểu nào sau đây không đúng với nhóm gen liên kết?

A. Các gen nằm trên một NST tạo thành nhóm gen liên kết.
B. Số nhóm gen liên kết ở mỗi loài bằng số NST trong bộ đơn bội (n) của loài đó.

C. Số nhóm gen liên kết ở mỗi loài bằng số NST trong bộ lưỡng bội (2n) của loài đó.


D. Số nhóm tính trạng di truyền liên kết tương ứng với số nhóm gen liên kết.
Câu 3: Hiện tượng di truyền liên kết là do

A. các cặp gen quy định các cặp tính trạng nằm trên các cặp NST khác nhau.

B. các cặp gen quy định các cặp tính trạng nằm trên cùng một cặp NST.
C. các gen phân li độc lập trong giảm phân.


D. các gen tự do tổ hợp trong thụ tinh.
Câu 4: Đặc điểm nào sau đây đúng với hiện tượng di truyền liên kết hoàn toàn?
A. Các cặp gen quy định các cặp tính trạng nằm trên các cặp nhiễm sắc thể khác nhau.

B. Làm xuất hiện các biến dị tổ hợp, rất đa dạng và phong phú.
C. Luôn tạo ra các nhóm gen liên kết quý mới.

D. Làm hạn chế sự xuất hiện các biến dị tổ hợp.
Bài tập nâng cao
Câu 5: Biết trong quá trình giảm phân, các gen liên kết hoàn toàn với nhau. Xác định tỉ lệ giao tử của các cá thể có kiểu gen như sau: 
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ĐÁP ÁN

	1-D
	2-C
	3-B
	4-D


Câu 5:
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Dạng 2: Biết gen trội, lặn, kiểu gen của P, xác định kết quả lai (bài toán thuận)
· Phương pháp giải

a. Xét 1 cặp NST tương đồng

+ Bước 1: Quy ước gen.


+ Bước 2: Xác định tỉ lệ giao tử của P.


+ Bước 3: Lập bảng suy ra tỉ lệ kiểu gen, kiểu hình của thế hệ sau.

b. Xét nhiều cặp NST tương đồng 

Cách 1:

+ Bước 1: Quy ước gen.

+ Bước 2: Xác định tỉ lệ giao tử của P.

+ Bước 3: Lập bảng xác định kết quả lai.

Cách 2:

+ Bước 1: Quy ước gen.

+ Bước 2: Xác định tỉ lệ giao tử của từng cặp NST tương đồng.

+ Bước 3: Xác định kết quả lai của từng cặp NST tương đồng.

+ Bước 4: Xác định kết quả lai của tất cả các cặp bằng phương pháp lập bảng hoặc nhân đại số.
Ví dụ (Câu 4 - SGK trang 43): Cho hai thứ đậu thuần chủng hạt trơn không có tua cuốn và hạt nhăn có tua cuốn giao phấn với nhau được F1 toàn hạt trơn, có tua cuốn. Cho F1 tiếp tục giao phấn với nhau được F2 có tỉ lệ 1 hạt trơn, không có tua cuốn; hạt trơn có tua cuốn; 1 hạt nhăn, có tua cuốn. Kết quả phép lai được giải thích như thế nào?
A. Từng cặp tính trạng đều phân li theo tỉ lệ 3 :1.
B. Hai cặp tính trạng di truyền độc lập với nhau.

C. Hai cặp tính trạng di truyền liên kết.

D. Sự tổ hợp lại các tính trạng ở P.
Hướng dẫn giải

Hai thứ đậu thuần chủng hạt trơn không có tua cuốn và hạt nhăn có tua cuốn giao phấn với nhau được F1 toàn hạt trơn, có tua cuốn → hạt trơn, có tua cuốn là những tính trạng trội.

Quy ước: gen A quy định hạt trơn, gen a quy định hạt nhăn; gen B quy định có tua cuốn, gen b quy định không có tua cuốn.

F2 có tỉ lệ: (1 hạt trơn + 2 hạt trơn): 1 hạt nhăn = 3 : 1→ Kiểu gen Aa × Aa; Kiểu gen P: AA × aa.

F2 có tỉ lệ: 1 không có tua cuốn : (2 có tua cuốn + 1 có tua cuốn) = 3 có tua cuốn : 1 không có tua cuốn → Kiểu gen F1: Bb × Bb; kiểu gen P: bb × BB.

Xét đồng thời 2 cặp tính trạng: F2 phân li theo tỉ lệ 1 : 2 : 1 (không phải 9 : 3 : 3 : 1) nên suy ra 2 cặp tính trạng di truyền liên kết.

→ Kiểu gen P:
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Chọn C.
· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1: Dự đoán nếu ruồi bố mẹ là thuần chủng về thân xám, cánh cụt và thân đen, cánh dài thì loại kiểu hình nào sẽ chiếm tỉ lệ lớn nhất ở đời con của phép lai phân tích?

Hướng dẫn giải

Nếu ruồi bố mẹ là thuần chủng về thân xám, cánh cụt và thân đen, cánh dài thì F1 có 100% thân xám, cánh dài và kết quả lai phân tích ruồi đực F1 sẽ được (50% thân xám, cánh cụt): (50% thân đen, cánh dài).

Ta có các sơ đồ lai sau:
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100% thân xám, cánh dài
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· Bài tập tự luyện dạng 2

Bài tập cơ bản

Câu 1: Ở ruồi giấm, thân xám trội so với thân đen, cánh dài trội so cới cánh cụt. Khi lai ruồi thân xám, cánh dài thuần chủng với ruồi thân đen, cánh cụt được F1 toàn thân xám, cánh dài. Cho con đực F1 lai với con cái thân đen, cánh cụt thu được tỉ lệ

A. 4 xám, dài : 1 đen, cụt.

B. 3 xám, dài : 1 đen, cụt.

C. 2 xám, dài: 1 đen, cụt.

D. 1 xám, dài : 1 đen, cụt.
Câu 2: Khi cho các ruồi giấm đực F1 có thân xám, cánh dài lai phân tích, Moocgan thu được tỉ lệ kiểu hình ở Fb là

A. 3 thân xám, cánh dài : 1 thân đen, cánh ngắn.


B. 1 thân xám, cánh dài: 1 thân đen, cánh ngắn.


C. 3 thân xám, cánh ngắn : 1 thân đen, cánh dài.


D. 1 thân xám, cánh ngắn : 1 thân đen, cánh dài.
Bài tập nâng cao
Câu 3: Trong trường hợp các gen liên kết hoàn toàn, mỗi gen quy định một tính trạng, quan hệ giữa các tính trạng là trội lặn hoàn toàn, tỉ lệ phân li kiểu gen và kiểu hình trong phép lai: 
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 sẽ có kết quả là

A. 3 : 1.

B. 9 : 3 : 3 : 1.


C. 1 : 2 : 1.

D. chỉ có 1 loại kiểu hình trội cả ba tính trạng.
ĐÁP ÁN

	1-D
	2-B
	3-D


Dạng 3: Biết kiểu hình của P và tỉ lệ kiểu hình ở đời con, xác định kiểu gen của P (bài toán nghịch)
· Phương pháp giải

	Bước 1: Xác định kiểu gen của P
Biện luận xác định tính trạng trội lặn và quy luật di truyền chi phối sự di truyền của từng cặp tính trạng dựa vào quy luật di truyền của Menđen.

Xét sự di truyền đồng thời của các cặp tính trạng bằng cách nhân đại số tỉ lệ phân li của từng cặp tính trạng với nhau và so sánh với tỉ lệ phân li của quy luật phân li độc lập và tổ hợp tự do.

Từ tỉ lệ phân tính ở thế hệ lai 
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 kiểu gen của cá thể đem lai.

Cách xác định kiểu gen: xét hai cặp gen dị hợp cùng nằm trên 1 cặp NST.

a. Trong phép lai phân tích

+ Nếu kết quả Fa có tỉ lệ 1 : 1 gồm kiểu hình mang 2 tính trạng trội và kiểu hình mang 2 tính trạng lặn → cá thể đem lai phân tích có kiểu gen dị hợp đều 
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+ Nếu kết quả Fa có tỉ lệ 1 : 1 gồm kiểu mang 1 tính trạng trội và 1 tính trạng lặn và kiểu mang 1 tính trạng lặn, 1 tính trạng trội → cá thể đem lai phân tích có kiểu gen dị hợp chéo 
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b. Trong phép lai không phải phân tích 
Xét các cơ thể bố mẹ đều dị hợp 2 cặp gen:

+ Nếu kết quả lai có tỉ lệ kiểu hình 3:1→ kiểu gen của P dị đều 
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+ Nếu kết quả lai có tỉ lệ kiểu hình 1:2:1 → kiểu
gen của P dị chéo 
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Bước 2: Lập sơ đồ lai để chứng minh  
Lưu ý:

+ Nếu tỉ lệ chung của cả 2 loại tính trạng không bằng tích tỉ lệ các loại tính trạng riêng hợp thành và tỉ lệ biến dị tổ hợp giảm → có hiện tượng liên kết hoàn toàn.

+ Nếu xuất hiện loại kiểu hình mang 2 tính trạng lặn ở đời sau → P có kiểu gen dị đồng. 
+ Nếu không xuất hiện loại kiểu hình mang 2 tính trạng lặn ở đời sau → P có kiểu gen dị chéo.
	Ví dụ: Ở 1 loài thực vật, khi lai 2 cơ thể thuần chủng thân cao, hoa đỏ với thân thấp, hoa trắng thu được F1 đồng tính thân cao, hoa đỏ. Cho F1 giao phấn với nhau thu được F2 gồm 603 cây thân cao, hoa đỏ và 199 cây thân thấp, hoa trắng.

a. Hãy biện luận xác định quy luật di truyền chi phối phép lai trên. Viết sơ đồ lai từ P đến F2.

b. Cho cây F2 mang hai tính trạng trội lai phân tích. Hãy xác định kết quả lai?

Hướng dẫn giải

a. Biện luận xác định quy luật di truyền chi phối phép lai

Xác định quy luật di truyền

+ Theo giả thuyết P thuần chủng thân cao, hoa đỏ lai với thân thấp, hoa trắng, F1 đồng tính thân cao, hoa đỏ → tính trạng thân cao là trội hoàn toàn so với thân thấp; hoa đỏ là trội hoàn toàn so với hoa trắng → F1 dị hợp tử về 2 cặp gen.

Quy ước gen

+ Gen A: thân cao; gen a: thân thấp.

+ Gen B: hoa đỏ; gen b: hoa trắng.

F1 giao phấn thu được F2 gồm:

+ 603 thân cao, hoa đỏ : 199 thân thấp, hoa trắng xấp xỉ 3 : 1 → F2 gồm 4 tổ hợp = 2 loại giao tử đực × 2 loại giao tử cái → Mỗi cơ thể F1 đều dị hợp tử về 2 cặp gen đều cho 2 loại giao tử nên 2 cặp gen quy định chiều cao thân và màu sắc hoa liên kết hoàn toàn.

→ Quy luật di truyền chi phối phép lai:

+ Trội, lặn hoàn toàn ở mỗi cặp gen.

+ Liên kết hoàn toàn ở cả 2 cặp gen. 

Sơ đồ lai

+ Cây thân cao, hoa đỏ thuần chủng có kiểu gen 
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.
+ Cây thân thấp, hoa trắng thuần chủng có kiểu gen: 
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.
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F1:  
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  (cao, đỏ) × 
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 F2:   KG:  
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KH: 3 thân cao, hoa đỏ : 1 thân thấp, hoa trắng.


· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1 (Câu 1 - SGK trang 43): Thế nào là di truyền liên kết? Hiện tượng này đã bổ sung cho quy luật phân li độc lập của Menđen như thế nào?

Hướng dẫn giải

Di truyền liên kết là hiện tượng một nhóm tính trạng được di truyền cùng nhau, được quy định bởi các gen trên một NST cùng phân li trong quá trình phân bào.

Nếu ở quy luật phân li độc lập của Menđen các cặp gen làm xuất hiện nhiều biến dị tổ hợp thì liên kết gen cho tổ hợp kiểu hình ít, không tạo ra hoặc hạn chế sự xuất hiện biến dị tổ hợp, đảm bảo di truyền bền vững của từng nhóm tính trạng được quy định bởi các gen trên một NST.

Cho tổ hợp kiểu hình ít, không tạo ra hoặc hạn chế sự xuất hiện biến dị tổ hợp, đảm bảo di truyền bền vững của từng nhóm tính trạng được quy định bởi các gen trên một NST.

Ví dụ 2 (Câu 2 - SGK trang 43): Hãy giải thích thí nghiệm của Moocgan về sự di truyền liên kết dựa trên cơ sở tế bào học.

Hướng dẫn giải

Cơ sở tế bào học của di truyền liên kết.

Quy ước: gen A quy định thân xám; gen a quy định thân đen; gen B quy định cánh dài; gen b quy định cánh cụt. 

P: 
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Gp:       
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F1:  
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 (100% thân xám, cánh dài)

Lai phân tích ruồi đực F1 được kết quả 1:1
F1 × F1: 
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  F2:   KG:  
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 (1 xám dài : 1 đen cụt)

Như vậy thân xám và cánh dài cũng như thân đen và cánh cụt luôn luôn di truyền đồng thời với nhau. Các gen quy định các tính trạng này nằm trên một NST cùng phân li để hình thành giao tử và cùng được tổ hợp qua quá trình thụ tinh.

Ví dụ 3 (Câu 3 - SGK trang 43): So sánh kết quả lai phân tích F1 trong 2 trường hợp di truyền độc lập và di truyền liên kết của 2 cặp tính trạng? Nêu ý nghĩa của di truyền liên kết trong chọn giống?

Hướng dẫn giải

So sánh kết quả lai phân tích F1 trong trường hợp di truyền độc lập và di truyền liên kết của hai cặp tính trạng theo bảng sau:

	Di truyền độc lập
	Di truyền liên kết

	PB: vàng, trơn × xanh, nhăn 

AaBb

 aabb 

G: AB, Ab, aB, ab       ab 

FB: KG: 1AaBb:1Aabb:1aaBb:1aabb 

      KH: 1 vàng trơn : 1 vàng nhăn : 1 xanh trơn : 1 xanh nhăn.
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 Có sự tổ hợp lại, các tính trạng ở P làm xuất hiện biến dị tổ hợp; vàng, nhăn và xanh trơn vì tỉ lệ kiểu gen và kiểu hình là 1 : 1 : 1 : 1.

	PB: xám, dài × đen, cụt
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G: 
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FB: KG: 
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KH: 1 xám, dài : 1 đen, cụt 
[image: image71.wmf]Þ

 Không xuất hiện biến dị tổ hợp vì tỉ lệ kiểu gen và kiểu hình là 1 : 1.


Ý nghĩa của di truyền liên kết trong chọn giống: dựa vào sự di truyền liên kết, người ta có thể chọn được những nhóm tính trạng tốt luôn di truyền với nhau.

Ví dụ 4: Vẽ và giải thích sự tạo thành giao tử ở ruồi giấm? 
Hướng dẫn giải

[image: image72.png]



Ví dụ 5: Lấy ví dụ minh họa cho 3 nhận xét sau:

a. Liên kết gen là hiện tượng các gen trên cùng 1 NST di truyền cùng nhau.

b. Các gen nằm trên một NST tạo thành một nhóm gen liên kết.

c. Số nhóm gen liên kết ở mỗi loài bằng số NST trong bộ đơn bội (n) của loài đó. 
Hướng dẫn giải

a. Liên kết gen là hiện tượng các gen trên cùng 1 NST di truyền cùng nhau, ví dụ gen quy định chiều dài cánh và gen quy định màu sắc thân ở ruồi giấm luôn di truyền cùng nhau.

b. Các gen nằm trên một NST tạo thành một nhóm gen liên kết, ví dụ ruồi giấm có gen B và gen V cùng nằm trên một NST.

c. Số nhóm gen liên kết ở mỗi loài bằng số NST trong bộ đơn bội (n) của loài đó, ví dụ ruồi giấm có 4 cặp NST thì có 4 nhóm gen liên kết.

Ví dụ 6: Vì sao hiện tượng di truyền liên kết lại hạn chế sự xuất hiện của biến dị tổ hợp?

Hướng dẫn giải

Trong cơ thể sinh vật chứa rất nhiều gen. Theo Menđen thì mỗi gen nằm trên 1 NST và di truyền độc lập với nhau và do đó qua quá trình giảm phân và thụ tinh sẽ tạo ra vô số các biến dị tổ hợp. Còn theo Moocgan thì nhiều gen nằm trên 1 NST và các gen đó di truyền liên kết với nhau, do đó trong trường hợp P thuần chủng khác nhau về 2, 3 hay nhiều cặp tính trạng được quy định bởi những cặp gen trên cùng 1 cặp NST, thì ở F2 vẫn thu được những kiểu hình giống bố mẹ và phân li theo tỉ lệ 3 : 1.

Ví dụ 7: Hiện tượng di truyền liên kết đã bổ sung cho quy luật phân li độc lập của Menđen như thế nào?

Hướng dẫn giải

Khi giải thích thí nghiệm của mình, Menđen sử dụng khái niệm nhân tố di truyền là yếu tố quy định các tính trạng. Moocgan đã khẳng định những nhân tố di truyền đó chính là các gen tồn tại trên NST.

Theo Menđen, mỗi gen nằm trên 1 NST và di truyền độc lập với nhau, nhưng trên thực tế với mỗi loài sinh vật thì số lượng gen trong tế bào là rất lớn nhưng số lượng NST lại có hạn do đó theo Moocgan là trên 1 NST có thể chứa nhiều gen và các gen đó đã di truyền cùng nhau (phụ thuộc vào nhau). 
· Bài tập tự luyện dạng 3

Bài tập cơ bản

Câu 1: Moocgan phát hiện ra hiện tượng liên kết hoàn toàn khi làm thí nghiệm

A. cho các con lai F1 của ruồi giấm bố mẹ thuần chủng mình xám, cánh dài và mình đen, cánh cụt giao phối với nhau.


B. lai phân tích ruồi cái F1 mình xám, cánh dài với mình đen, cánh cụt.


C. lai phân tích ruồi đực F1 mình xám, cánh dài với mình đen, cánh cụt.

D. lai hai dòng ruồi thuần chủng mình xám, cánh dài với mình đen, cánh cụt.
Câu 2: Khi lai ruồi giấm thân xám, cánh dài thuần chủng với ruồi thân đen, cánh cụt được F1 toàn thân xám, cánh dài. Cho con đực F1 lai với con cái thân đen, cánh cụt thu được tỉ lệ 1 xám, dài: 1 đen, cụt. Để giải thích kết quả phép lai Moocgan cho rằng

A. các gen quy định màu sắc thân và hình dạng cánh nằm trên một NST.


B. các gen quy định màu sắc thân và hình dạng cánh nằm trên một NST và liên kết hoàn toàn.


C. màu sắc thân và hình dạng cánh do 2 gen nằm ở 2 đầu mút NST quy định.

D. tính trạng màu sắc thân và hình dạng cánh liên kết với nhau.
Câu 3: Cơ sở tế bào học của sự liên kết hoàn toàn là

A. sự không phân li của cặp NST tương đồng trong giảm phân.

B. các gen trong nhóm liên kết di truyền không đồng thời với nhau.

C. sự thụ tinh đã đưa đến sự tổ hợp của các NST tương đồng.


D. các gen trong nhóm liên kết cùng phân li với NST trong quá trình phân bào.
Câu 4: Hiện tượng di truyền liên kết là do

A. các cặp gen quy định các cặp tính trạng nằm trên các cặp NST khác nhau.

B. các cặp gen quy định các cặp tính trạng nằm trên cùng một cặp NST.

C. các gen phân li độc lập trong giảm phân.


D. các gen tự do tổ hợp trong thụ tinh.
Câu 5: Phép lai nào sau đây được xem là phép lai phân tích ở ruồi giấm của Moocgan?

A. Thân xám, cánh dài × thân xám, cánh dài.

B. Thân xám, cánh ngắn × thân đen, cánh ngắn.


C. Thân xám, cánh ngắn × thân đen, cánh dài.

D. Thân xám, cánh dài × thân đen, cánh ngắn.
Câu 6: Hiện tượng nhiều gen cùng phân bố trên chiều dài của NST hình thành lên 

A. nhóm gen liên kết.

B. cặp NST tương đồng.


C. các cặp gen tương phản.
D. nhóm gen độc lập.
Bài tập nâng cao

Câu 7: Một giống cà chua có gen A quy định thân cao, a quy định thân thấp, B quy định quả tròn, b quy định quả bầu dục, các gen liên kết hoàn toàn. Phép lai nào dưới đây cho tỉ lệ kiểu gen 1 : 2 : 1 ?
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